

TAPOLCZAI LAPOK

EZELŐTT: TAPOLCZA ÉS VIDÉKE.

FELELŐS SZERKESZTŐ: SZIGETHY ÖDÖN, KIADÓ ES TULAJDONOS: LÓWY B.

Megjelenik minden vasárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-utca.
Kéziratokat vissza nem adunk.

Előfizetési ár: Egész évre 10 K., félévre 5 K.,
negyedévre 2 korona 50 fillér.

Hirdetmények: megegyezés szerint.
Nyílt-tér sora: 1 korona

Utcaink burkolatának kérdése.

Abból az alkalomból, hogy városunk utainak fokozatos kiépítésére nézve a képviselőtestület határozatot hozott, tartozó kötelességünk, hogy e városnak fejlődése és szépítése szempontjából elsőrangú nagy fontosságú kérdéssel behatóan foglalkozzunk. — Azok között a tényezők között ugyanis, amelyek a városok fejlődésére, szépítésére és emelésére nagy kihatással vannak, a jó kocsutak az első helyet foglalják el. — Most tehát, amikor a vámszedés és állami hozzájárulás révén városunk abba a kellemes helyzetbe jut, hogy a közel jövőben jelentékeny utcait megfelelő burkolattal láthatja el, az ügy mibenlétéről a város minden egyes polgárának tiszta képet kell nyernie.

Ez indit bennünket is arra, hogy e nagy és fontos kérdéssel foglalkozzunk, mert kétségtelen, hogy amíg egy át-gondolt utépítési politika oly alkotás-hoz juttathatja városunkat, melyek áldásait nemcsak a jelen, de a jövő nemzedék is élvezheti majd, addig egy elhibázott utépítési terv alkalmas lehet arra, hogy kerékkötője legyen városunk fejlődésének.

Mindennekelőtt tisztában kell lennünk azzal, melyik burkolat az, amelyik legmegfelelőbb, vagyis melyek azok a követelmények, a melyeket a kocsiburkolatokkal szemben támasztanunk kell.

Minden jó kocsiburkolatnak elengedhetetlen feltétele, hogy azon a forgalom gyorsan, biztosan és kényelmesen lebonyolítható legyen s hogy a burkolat köztisztasági, közegészségügyi, közbiztonsági s szépsézetű szempontoknak megfeleljen. S mert városunk az építendő burkolatok költségeit csak hosszú évek során át törlesztheti, a kocsutak elbírálásánál előterbe kell helyeznünk a gazdasági és pénzügyi követelményeket is t. i. a burkolat olyan legyen, mely a törlesztés tartamáig el is tartson, teljes megújítása pedig évtizedek múltán ne rojjon nagyobb megterhelést az adózó polgárságra.

Ezeket a fontos szempontokat tartottak szem előtt ugy hazánkban mint a művelt és kulturálisan fejlett nyugaton, amidőn szerte mindenfelé a kocsutakat aszfalttal látták el. Nem beszélve az amerikai világvárosokról, ahol kizárólag aszfaltutak létesültek. London, Paris, Berlin, stb. városok világforgalmu utai mindenütt aszfalttal láttattak el, mert a nagy forgalom igényeinek semmilyen más burkoló anyag annyira meg nem felel, mint épen az aszfalt. Ezek a körülmények irányították hazánk fővárosának Budapestnek irányadó köreit is, amidőn évről-évre minden más burkolat fokozatos kiküszöbölésével milliókra menő értékű aszfalt burkolatokat létesítenek s ezekben leli magyarázatát az is, hogy hazánk minden jelentékenyebb

községe is részint már kiépítette főutait aszfalttal, részint törekszik arra, hogy azt megtegye.

Az aszfaltburkolat ugyanis teljesen összefüggő, egyenletes, hézagatlan felületet alkot, a rajta való közlekedés tehát gyorsan, biztosan, kellemesen és könnyen eszközölhető. A kocsit rajta nem rázkódik és zajtalanul halad tova. Nem sikos, mert a burkoló anyagba kevert homok és kavics az aszfaltkocsutát érdekessé teszi. Emellett az igavonó állat ereje az aszfaltburkolaton intenzívebben használható ki, mert az aszfalt rugalmas természete megkönnyíti a járművek munkáját.

Kiszámíthatatlan a gazdasági haszon és megtakarítás, amely az aszfaltburkolatok révén abból áll elő, hogy azokon nem rongálódik a kocsit, megkíméltetik az igavonó állat és ugyanazon erővel sokkal nagyobb terhet lehet szállítani az aszfalton, mint minden más egyéb burkolaton. Olyan helyeken — mint amilyen városunk is, ahol a közönség tulnyomó részben gazdálkodással és kereskedelemmel foglalkozik, e körülmény igen nagy szerepet játszik.

Közegészségügyi szempontból az aszfaltburkolat az összes burkolatok között az első helyet foglalja el, mert nincsenek hasadécai és rovatkái, amelyek fészket nyújthatnának a hulladékoknak és ártalmas miazmáknak. Boldog emlékü Dr. Fodor egyetemünk volt világhírű tanára mondotta egy

T A R C A.

Az örök hála.

Ügyvéd vagyok s ebben a minőségemben gyakran szenvedek végrehajtást. Tudniillik bolond jó szívem van s akkor én is szenvedek, amikor nekem kell ekzekválnom másokat. Ez pedig a gyakorlatomban elég sokszor előfordul. Csak akkor mulatság részemre a végrehajtás, amikor valami nyakas megátalkodott fickót kell ekzekválnom, aki tudna fizetni, de nem akar. Nos ilyen mulatságban volt részem a minap is. Egy vén zsugorít ekzekváltam egy vidéki városban. S mondhatom, hogy estere a jól elvégzett munka nyugodt, édes öntudatával hajtottam álomra a fejemet a szálló szobájában.

Azonban jaj nekem! A vén zsugorít atka utolért. A szálló földszintjén vendéglő volt, ahonnan gyönyörűen felhallatszott, amint a cigány a rózsabimbóról és a méhről szóló ismert nótát játszotta. Nekem a rózsabimbóból csak a tövise, a méhből csak a fullánkja jutott, mert nem tudtam a szememet lehunyni. Hát még mikor az üvegeket kezdték a tükörbe hajigálni! Ezt a pokoli csörömpölést hallgatni: ez volt még csak az élvezet!

Kétségbeesve csöngettem be a szobapincért.

- Kik mulatnak odalen?
- Az aljegyző ur meg egy pár barátja.
- Hát mondja meg az aljegyző urnak,

hogy csendesebben mulassanak, mert itt egy nagy beteg haldoklik.

A pincér elment. Kis idő múlva visszajött: — Az aljegyző ur tisztelteti a nagyságos urat, hogy ha haldokolni tetszik: tessék lemenni közéljük mulatni, mert ott még a halálos beteg is meggyógyul!

Minthogy nem voltam haldokló, nem tettem eleget az aljegyző ur barátságos meghívásának. A pincér aztán elmondta, hogy az aljegyző ur nagyon el van keseredve, azért mulat olyan bomlottul. Őszintén sajnáltam az aljegyző urat, mert hiszen világos, hogy ha nem lenne ugy elkeseredve, akkor én nyugodtan alhatnám. De bizony csak reggel felé nyomott el az álom, amikor már úgy ki voltam fáradva, hogy elaludtam volna, ha tarackot sütögetnek is a fülem mellett.

A nap már magasán járt az égen, amikor felébredtem. Ijedten ugrottam ki az ágyból. Teringettél! Siessünk, mert különben lekésem a vonatról. Magamra kapom a ruhámat és csengetek a számlámért. A pincér jó és kopog.

— Lehet!

— Dehogy lehet, felelt a pincér. Hiszen be van csukva az ajtó.

Szemügyre vettük az ajtót, hát biz az úgy be volt csukva, hogy még a kulcsa is bele volt törve a zárba.

— Hát ezt ki cselekedte?

— Bizonyosan az aljegyző ur, aki mint aféle legény ember: itt lakik a szállóban.

Eppen uraságod mellett van a szobája. Alighanem eltévesztette éjjel az ajtaját és ide akart bejönni. S a zárba bele tört a kulcsa.

— Az ördög vigye az aljegyző urat! Hát már most egy-kettő! Hivjanak lakatost, mert lekésem a vonatról.

A lakatos nagy sokára megjelent s én azalatt az idő alatt ugy járkáltam a szobámban, mint Hirkánia Cezár fenevadja. A lakatos annyi ideig bajlódott a zárral, hogy azalatt Papacosta kinyitott volna tizenkét wertheimszekerényt. Végre föl pattant a zár s én künt termettem a folyosón.

A lakatos a markát tartotta a pénzért. — Hogy is ne! — kiáltottam fel, majd még én fizetek! Kérje a pénzét attól az urtól, aki a kulcsot a zárba beletörte.

Ebben a percben kinyitott a szomszéd szoba ajtaja s egy fiatal ember jelent meg a küszöbön. Gyűrött ábrázatából ítélve nem lehetett más, mint az aljegyző ur.

— Micsoda, még hogy én fizessek? pattant föl, amikor a lakatos hozzá fordult, nem vagyok huncut! Mi közöm nekem más emberek ajtajához?

De már ez kihozott a sodromból.

— Hallja maga szarvorrú! riadtam rá. Maga hajnalig huzatja a fülembé a Rózsabimbót a méhvel súlyosbitva, beletöri az ajtóba a kulcsot s még azt akarja, hogy én fizessek? Ez már igazán szemtelenség!

Azzal elrohantam s vágattam a vasúthoz. Persze, hogy lekéstem a gyorsvonatról. No

bizottsági ülésen, hogy „a községek és városok kocsijaira csakis azon burkolat előnyös, mely míg egyfelől kizárja lehetőségét annak, hogy a hulladékanyagok esővíz által feloldva az altalajba leszivároghassanak, egyidejűleg feltétlen biztossággal megakadályozza a miazmatikus anyagokkal telt gázoknak felszínre jövelelét. Az összes eddigi ismert burkoló anyagok közül egyedül tehát a tömör, egy tetet képező aszfaltkocsiut az, mely a jogos igényeknek minden tekintetben megfelel.”

Ugyanezen körülményen leli magyarázatát az is, hogy köztisztasági szembontból az aszfaltkocsiutburkolat a legmegfelelőbb kocsitburkolat. Hézagatlan felületénél fogva ugyanis könnyen, tisztán tartható, a csapadék rajta meg nem marad és felületén a sár, vagy porképződés lehetetlen. Már pedig az állandóan tisztán tartható burkolat kihatással van annak szépségére is, aminthogy az aszfaltburkolat egyöntetű felületénél és tetszetős külsejénél fogva diszére válik azon utcának, amelyen átvonul és városias külszint kölcsönöz mindazon helyeknek, ahol az alkalmazást nyer.

De legfontosabb kérdés a burkolatok megítélésénél a kocsit burkolat tartóssági volta, mert kétségtelen, hogy a gazdasági szempontból ezen körülményen keresztül bírálható el legbiztosabban. Hogy e tekintetben az aszfaltburkolatra nézve tiszta képet alkotnunk, kell, hogy e szerkezetét vizsgálódásunk tárgyává tegyük.

Tudvalevő, miszerint az aszfaltburkolat akként készül, hogy a talaj dőngölése és egyengetése után 10—12 cm. erős portlandcementből készült betonlapra 4 cm. erős aszfaltréteg öntetik. Tiszta sor, hogy az így elkészített aszfaltkocsiut szilárd és egy-

öntetű uttestet képez, mert a portlandcementből készült erős betonlap az altalaj nedvességét leköti, a betonlapra öntött aszfaltréteg pedig a felülről jövő vizet át nem eresztí. Amíg tehát egyfelől az aszfaltkocsiut sűpedésnek kitéve nincs, addig másfelől az aszfaltanyag rugalmas természeténél fogva az idő viszotagságainak is hathatósan ellentáll.

Egyébként úgy tudjuk, hogy az aszfalt burkolatokra vonatkozólag beérkezett ajánlat hosszú évekre terjedő jótállást és fentartást nyújt, úgy, hogy a városnak semmiféle gondja nem lenne a kiépítendő utak jókarban tartására. Ha már most évtizedek multán az aszfaltburkolat megújítására szorulna, úgy ez igen csekély költséggel teljesíthető, mert az aszfaltburkolat alapját képező betonréteg érintetlenül marad, a felső aszfaltréteg pedig felszedhető, újból felfőzhető és csekély új aszfaltanyag hozzáadásával teljesen új aszfaltréteg önthető az örökösnek mondható betonlapra. Ehez képest az aszfaltburkolat csak egyszer, és pedig annak első kiépítésekor okoz nagyobb költséget, de már a burkolat megújításánál igen csekély költséggel egészen új aszfaltburkolat birtokába juthat a város, amely további évtizedekig eltart. Elsőrangú fontossággal bír ez különösen a mi viszonyainknál, amidőn a város hosszú törlesztés útján akarja utait kiépíteni. Kell tehát, hogy a város olyan burkolatokhoz jusson, amely évek hosszú során fenn is tartható. Minden más burkolatnál ez ki van zárva, mert ha legjobb esetben 10—15 évre is tesszük azt a határt, ameddig a burkolat megmarad, azon túl az elhasznált köveket egészen újakkal kel felcserélni, vagyis 40 év alatt csaknem négyszer kell gondoskodnia a városnak új kőburkolatról, vagyis

négy ízben igényli azt a nagy költséget, amibe a kőburkolat első kiépítése került.

E mellett a kőburkolatok csak ideig-óráig tartják meg egyöntetűségeket, mert a kövek homokrétegbe fektetettvén, a homokréteget az altalajból és a kőlapok között fenmaradó hézagokból átszivárgó nedvesség alámossa s így az egyetlen kövek lesüllyednek. De különben is a kövek a homokrétegbe nem állíthatók be oly szilárdan, hogy azok előbb-utóbb meg ne lazuljanak. Igen természetes, hogy az így meglazult és helylyel-közzel le-süppedt kocsit nem felelhet meg a jó burkolat első kellékének, annak, hogy az egyenletes legyen, hanem ellenkezőleg e burkolatok épen hepe-hupás voltuknál fogva sem a szépséti, sem a közlekedési szempontoknak meg nem felelnek.

Arról nem is kell beszélnünk, hogy száraz időben mily rettenetes a portenger kőutainkon. Ha ehhez hozzá-számítjuk, hogy a kőanyag természetében rejlő merevség folytán igen kellemetlen, nehézkes és fárasztó a rajta való közlekedés, tisztán áll előttünk azon körülmény. miért alkalmazzák ma már mind ritkábban a kőburkolatokat és miért létesítenek szerte mindenféle aszfaltkocsiutakat.

H I R E K.

Eljegyzés. Dr. Szende István temesvári kir. törvényszéki jegyző eljegyezte Vastagh János birtokos leányát, Emmuskát Tapolczán.

A tapolczai bankgyűlés.

Nem lévén politikai lap, a mult héten Tapolczán megtartott bankgyűlésről csupán a tények regisztrálására szoritkozhatunk. A zalamegyei függetlenségi párt meghívására a gyűlésre mult vasárnap délelőtt érkeztek Eitner Zsigmond, Nemes Bertalan, Mádi-Kovács János és Hoffmann Ottó országgyűlési

de megvigasztaltam megamat: hiszen nem sokára indul a személyvonat. Elmegyek hazára, igen ám, de amikor éppen föl akartam szállni a vonatra, elém állott két ünnepies arcu férfi s megfogták a kabátom szárnyát:

— Megálljon az ur. Lovagias elégtételt?

— Az aljegyző ur szarvoruért?

Mit volt mit tennem? Le kellett szállanom a vonatról s visszatértem a városba. Hogy a menydörgős menykő látogassa meg az aljegyző urat, de meg gyűlt vele a bajom! Fölkerestem két ismerősömet s rájuk bízam az ügy elintézését.

Déltájt visszatértek a segédeim.

— Nő, mi ujság? Kard, pisztoly?

— Se kard, se pisztoly, felelte az egyik szenvedélyes párbajsegéd szomorúan. Meg tudtuk, hogy te nem verekedhetsz meg az aljegyző urral.

— Miért?

— Mert a legnagyobb mértékben párbajképtelen ember. Egy ízben ugyanis fölszólították a nyilttérben, hogy tekintse magát úgy, mintha pofon ütöttek volna.

— S az aljegyző ur?

— Ugyancsak a nyilttérben kijelentette, hogy ő nem hajlandó magát úgy tekinteni, mintha pofon ütöttek volna.

— De hiszen akkor az aljegyző ur okos ember.

— Okos, hanem azért párbajképtelen.

Ebben aztán a segédemnek volt igaza. Hány okos ember van a világon, aki párbajképtelen. Az ügy tehát el volt intézve. Segédeim felvették a jegyzőkönyvet, hogy az aljegyző urnak nem tartozom elégtételt

adni. Este még nyugodtabban feküdtem le, mint az előző nap. Most a méh se háborgat. Más bogárkák ugyan jelentkeztek, de egy álmatlan éjszaka és egy izgalmas nap után azokat fel sem vettem.

Másnap reggel korán talpon voltam. Le mentem a kávéházba, hogy elutazásom előtt, reggeli közben, elolvasom a helyilapokat.

Az első, ami szemembe ötlött, a „nyilttér” volt, amely én rólam szólt s amiben mindennek, csak becsületes embernek nem neveztek. Aláírva Timsó Ákos. Az én végzetes aljegyzőm.

— Megölöm a nyomorultat! — ordítottam fel oly hangon, hogy a kávéházban jelenlevő állatsereglet-tulajdonos azonnal szerződöttni akart oroszlánnak.

Vágtattam a segédeimért.
— Hívjátok ki azt a gaz fickót, pisztolyra kardra, ágyura! Mit bánom én, akár mire! Ha százszor párbajképtelen is, keresztül megyek a lelkén!

— Helyes! mondá a szenvedélyes párbajsegéd, ragyogó szemmel.

— Pár óra mulva visszatértek a segédeim.

— Minden rendben van, mondották. A párbaj holnap reggel meglesz. Kardra, bandázs nélkül, végkimerülésig, szurás nincs kizárva.

Az angyalát! Ezek ugyan szigorú feltételek! Kezdettem nyugtalanodni. Még gulyáshussá aprít az aljegyző, amennyire el van keseredve. Azt hallottam, hogy valami szerelmi bánata van. Az ilyen emberek szörnyen veszedelmesek.

Izgatottan száguldoztam a szobámban föl s alá, amikor kopogtak.

— Szabad!

Képzeldék, ki lépett be? Az aljegyző.

Meghatott arccal nézett rám s felém nyujtotta mind a két kezét:

— Uram, mondotta, s könnyek csillogtak a szemében. Ön az én legnagyobb jötevőm. A boldogságom megalapítója. Engedje, hogy ezért önnek forró halát rebegjek.

Meg voltam lepetve.

— Miért volnék én az ön legnagyobb jötevője?

— Mindjárt megmagyarázom. Én halálosan szerelmes vagyok egy angyalba. Az angyalnak az édesayja azonban egy büszke gentri ur, kaszinói tag, állandó becsületbíró, aki nem akarta leányát hozzám adni, mert párbajképtelen vagyok. De most ön megverekszik velem és ezzel lovaggá üt újra. A büszke gentri hozzám adja a leányát. És a kicsikének is, hogy fog imponálni egy véres párbaj!

— Véres párbaj? H. . . Es kinek a vére fog folyni ebben a párbajban?

— Természetesen az enyém. Hát csak nem képzeli, hogy a legnagyobb jötevőmnek levágjam az orrát vagy a fülét?

Nem, azt már igazán nem képzeltem. Barátságosan bucsut vettem leendő ellenfelemtől s most már igazán nyugodtan döltem párnáimra. Nem, ebben a párbajban valóban nem fenyeget semmiféle veszedelem. S elhatároztam, hogy én se vágom meg nagyon az ellenfelemet. Eppen hogy megkarcolom a homlokát.

Megvirradt.

Kikocsiztunk a párbaj színhelyére.

Övig levetkőztünk. Az aljegyző ur herculesi izmokat hozott napvilágra. De én azért persze nem vesztettem el a hideg véretem.

képviselők. megelőző napon este pedig Bosnyák Géza a zalamegyei függetlenségi párt elnöke és Czukkelter Lajos pártjegyző érkeztek Tapolczára. A vasárnap érkezőket a vasúti állomásonál Dr. Kaszás Károly tapolczai ügyvéd üdvözölte, amely után az érkező vendégek az Eibeschtz vendéglőbe hajtottak. Dél előtt 11 órakor a Szentháromság téren mintegy 300—400 ember előtt nyitotta meg a gyűlést Dr. Kovács Vilmos tapolczai ügyvéd, pártelnök, Dr. Kaszás Károly pártjegyző pedig felolvasta a határozati javaslatot, amelyet a gyűlés elfogadásra ajánlott. A képviselők pedig az önálló bank mellett tartottak beszédet, a tisztelet hangján emlékezvén meg Dr. Darányi Ignác m. kir. földművelésügyi miniszterről, mint a választó kerület képviselőjéről. A gyűlés után az Eibeschtz vendéglőben mintegy 50 terítékű társas ebéd volt, amelyen több beszédet hangzott el az önálló bank mellett. A képviselők a délutáni vonattal visszautaztak Budapestre.

Az önálló bank vezérferfiat táviratilag üdvözölték.

Halálozás. Hajtató Sándor nyug. nagykanizsai áll. leány polg. isk. tanár, akit Tapolczáról is sokan ismertek, f. hó 18-án 65 éves korában Nagykanizsán elhunyt.

Községi gyűlés. Tapolcza nagyközség képviselőtestülete tegnap d. u. 4 órakor gyűlést tartott. Határozatai: Özv. Nagy Józsefné bodega föllállítása iránti kérelme véleményeztetett. Konyári Emil fertőszentmiklósi gyógyszerész kérvénye a Tapolczán felállítandó második gyógyszerért nem véleményeztetett. Az osztálymérnökségi ház tatarozásával előjáróság bízott meg. Az állategészségügyi alapot e célra kéri letétbe helyezni. Varga Julianna illetősége elutasított. Fekete Ferencz interpellációját a vasúti ut és Szombathelyi-utca megjavítása ügyében tudomásul vették. Marton Rezső indítványozza, hogy a község tanácssterme a jövőben semmifele pártpolitikai gyűlésre át ne engedhessék. Weiler Kálmán indítványát a vasúti állomás áthelyezése ügyben még időszertlenül tartja.

Jótekonyság. A tapolczai izr. jóték. nőegylet f. hó 18-án tartott választm. ülésén szegényei részére fapénz címen 181 koronát szavazott meg; néhai Berger Jakabné alapítványának ez évi kamatait 80 korona négy szegény özevegnek ítéli oda. Egyben elhatározta a választmány, hogy alaptőkéjének gyarapítására ezidei mulatságát f. évi. dec. hó. 26-án fogja megtartani.

Vidáman fogtam a kezembe a kardot. Én be vagyok biztosítva!

— A vezető segéd elkiáltotta magát:

— Rajta!

Láttam, hogy az aljegyző ur most is hátlás pillantást vet réám, Azután rám rohant. S a következő pillanatban előntötte a pofámat a vér.

— Halt! ordítottak a segédek.

Nekem állottak a szivacsok. Két doktor törölgette rólam a vért. A négy segéd meg a fél fületem kereste, amely nem tudni, hová repült a teremben?

Az aljegyző ur sértetlen maradt...

Az ördögbe is gondoltam magamban, az a gazember levágta a fületem, amikor saját szavai szerint örök halálával tartozik nekem. Hát akkor mit csinált volna velem, ha nem tartozik halálával?

Szipegve fordultam hozzá:

— Halja barátom, maga engem becsapott.

— Nem tehettem másképp, mondta a derék férfi. Eleinte azt gondoltam, hogy a kicsikének imponálni fogok, ha kiállok egy szál kardra s a párbajban megvágom. De aztán eszembe jutott, hogy még jobban imponálok neki, ha én vágom meg az ellenfelemet!

Beláttam, hogy ebben igazam van. Az aljegyző ur azután elrohant, hogy imádottja kezét megkérje. Kikötötte azonban, hogy ott leszek a lakodalman. Vigasztalhatlan volna, úgy mond, ha hiányoznak onnan az ő legnagyobb jöttévője, akinek örök halálával tartozik. No hogy miképpen róttam le az örök halálját, azt különösen akkor éreztem, amikor a fületem varták...

Sas Ede.

A Kórházegyesület f. hó 13-án d. u. 5 órakor tartotta első összejövetelét a Casino termében. Az első összejövetel nem volt nagyon látogatott, de két asztalnál a kedélyes rampli folyt, ahol természetesen a nyereséget a Kórházegyesület javára adták. A harmadik asztalnál vidám csevegés között szórakoztak. A háziasszonyok tisztjét Dr. Ruff Jenőné és Berger Károlyné urnők töltötték be, akik nemcsak a gyűjtőpersellyel kedveskedtek, hanem iparkodtak, hogy mindenki jól érezze magát. Az elnökség a jövőben műkedvelők szereplésével fogja a vendégeket szórakoztatni. Lesznek felolvasások, szavaltatok, ének és zeneszámok. Összejövetelek, mint halljuk a jövőben nem hetenként lesznek, ami nagyon helyes való is, hanem két hetenként és pedig egyik két hétben d. u. 5 órakor, a másikban este 8 órakor.

Háziipari tanfolyamok és népies gazdasági előadások. A Tapolczavidéki Gazdakör a földművelésügyi miniszter anyagi támogatásával Tapolczán cirok és kefekötő, Monostorapátiban kosárkötő és Szigligetben gyékényfonó tanfolyamot rendez. A tapolczai tanfolyam december 15-én, a másik két tanfolyam január elején kezdődik. Ezenkívül 16 községben tart népies előadásokat a gazdaság különböző ágaiból. Az előadások jövő vasárnap kezdődnek Tapolczán és minden községben más vasárnap lesz. Előadások lesznek még Zalahaláp, Gyulakeszi, Diszel, Káptalanóti, Nemesördemicz, Badacsonytomaj, Hegymagas, Szentantalfa, Kővágóórs, Köveskál, Mindszentkál, Lesencetomaj, Gulács, Monostorapáti és Szigliget községekben. Előadásokat rendez még a Balaton vidékén, a balatoni szövetség 20 községben és a zalavármegyei Gazdasági egyesület 4 községben. Fogadja népünk azt oly szívesen, mint amilyen jóindulatu céllal azt részére rendezik.

Tűz. Folyó hó 16-án éjjel 1 órakor eddig ismeretlen okból kigyuladt Győri Lőrincz tapolczai lakos sümegi uton levő szalmafedelű háza. A tűz a száraz szalmatetőt csakhamar elhamvasztotta. A tűzoltók a tüzet gyorsan lokalizálták és megmentették a szomszéd kis szalmás épületeket a tűz pusztításától.

A Gazdakör tagjaihoz. A tagok által megrendelt és a kör által kiszolgáltatót gállic és raffiáról szóló összes értesítéseket már kiküldte a kör azzal, hogy annak írást december hó 15-ig a Tapolczai Takarékpénztárba okvetlen befizessék. A kifizetés nyugtatványozásául szolgál az értesítés lebélyegzése a takarékpénztár által, ha pedig valaki postán küldi azt be, akkor a postai feladóvevény.

ANGOL-KÖR

tönkre fogja tenni az Ön gyermekének egészségét, ha nem tesz ellene gyorsan valamit.

SCOTT csukamájolaj EMULSIÓ-ja

megszünteti az angolkórt, megerősíti a csontokat és egészséges hussal borítja azokat. Azonfelül és ez az, a mit tapasztalt szülők



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét — a halaszt — kerjük figyelembe venni.

teljes értéke szerint meg tudnak becsülni, — semmi nehézséggel nem jár a kis szenvedőt rábírní arra, hogy a SCOTT-féle EMULSIÓ-t bevegje, mert kelle ves, tejfeles ize van. A gyermek megemészti, még ha a tejtől undorodik is.

A SCOTT-féle EMULSIÓ a legkiválóbb.

Egy eredeti üveg ára 2 k. 50 állér. Kapható minden gyógyszerárban.

Éjeli támadó. Folyó hó 18-án Klima József jeni (fehér m.) lakos Tapolczán a községben szállást nem kapván éjjel után a Dienes fele vendéglőből kifelé indult a vasúti állomásra, hogy onnan a hajnali vonattal vásárra utazzék. Alig haladt azonban néhány lépést, egyszerre a sötétben fejbeütötték mire összeesett, de azért segélyért kiáltott.

Az éjeli örök csakhamar segítségére siettek, amire a támadók elmenekültek, de a rendőség nyomozása után a tettesek állítólag Dezső Pál és Gáspár Gusztáv kapolcsi lakosok, akikkel Klima a Dienes féle vendéglőben együtt borozgatott, és e révén értesültek arról, hogy Klima vásárra készül marhákat venni. A támadók így nagyobb összegű pénzt sejtve nála akarták azt elrabolni. Klimánál tényleg néhány ezer korona volt is.

FOGORVOS

TAPOLCZAN, Eibeschtz szálloda.

WELLNER GYULA

veszprémi fogorvos Tapolczán

van. Kéri a közönséget, hogy az első 3 napban jelentkeznek.

Található egész napon át.

2874/B. 1909. szám.

1909. B. 201/7.

1909. V. 518.

Ő Felsége a Király Nevében!

A zalaegerszegi kir. törvényszék, mint büntető felelővitei bíróságnak a Dr. Degré Miklós kir. törvényszéki elnök elnökle alatt, Rutich Sándor kir. törvényszéki bíró, Szalay László kir. törvényszéki bíró, valamint Dr. Horváth Ferencz kir. törvényszéki jegyző részvétele mellett alakult ítélőtanácsa a becsületsértés vétsége miatt vádolt Ernst Ede és Sopronyi József elleni büntető ügyet, amelyben a tapolczai kir. járásbíró 1909. évi június hó 12. napján 1909. B. 201/9 szám alatt ítéletet hozott, az Ernst Ede vádlott részéről saját bűnösségének megállapítása és Sopronyi József viszonzádlott felmentése miatt bejelentett felelővitei következtében Sopronyi József viszonzádlottnak jelenlétében, Zalaegerszegen 1909. évi július hó 15. napján megtartott nyilvános ülésében tárgyalás alá véven, a vád és védelem meghallgatása után következőleg.

Ítélet:

A zalaegerszegi kir. törvényszék, mint büntető felelővitei bíróság a kir. járásbíró ítéletét a B. P. 554. §-ának 2., bekezdése alapján helyben hagyja.

Indokok:

A kir. járásbíró ítéletét Ernst Ede vádlott saját bűnösségének megállapítása és Sopronyi József viszonzádlottnak felmentése miatt felelővitei meg.

A kir. törvényszék a kir. járásbíró ítéletében megállapított tényállást helyesnek találván, azt elfogadta.

Mint hogy pedig ezen tényállás és az abból levont okszerű következtetés alapján a kir. járásbíró helyesen állapította meg Ernst Ede vádlott bűnösségét, ennek büncselekményét törvényszerűen minősítette, a büntetést pedig a büncselekmény súlyának megfelelő mérvben kiszabta és ez ítélet közétételét is törvényszerűen rendelte el, mint hogy továbbá Sopronyi József viszonzádlottat helyesen mentette fel az ellene emelt Btk. 261. §-ába ütköző becsületsértés vétségeinek vádjá és következményeinek terhe alól, ennél fogva a kir. járásbíró ítélete az abban felhozott és a kir. törvényszék által is elfogadott indokok alapján helyben hagyandó volt.

Zalaegerszeg, 1909. július hó 15.

Dr. Degré Miklós sk. Szalay László sk.
elnök. előadó.

E másolat hiteleül

Baksa Lajos,

kir. jbrósági irodatiszt h.

Egészséges, külön bejárati szobát keresek a városháza közelében;

esetleg teljes ellátást.

Ajánlat „Hivatalnok” jellegére kéretik.

Kapható kátrány-aszfalt lemez, kátrány, karbolium, grossol, stukaturnádfonat és égetett mész a legolcsóbb áron.

Keszler Aladárnál,
Tapolczán.

0-52

Csömödér állomáson saját termésű prima szarvasmarha-széna préselt állapotban métermázsánként 8 koronáért bármely mennyiségben kapható. **Dr. Hajós Ignác** földbirtokos, Zalaegerszegen.

**MINDEN
CZEMENT
FOGYASZTÓT**

tisztelettel felkérünk, hogy portland és román cement-szükségletének 1910. évre való fedezése

előtt

ajánlatainkat a saját érdekében bekerje, mert a fenti cikket bármely gyárnál is előnyösebben szállítjuk

KLEIN MÁRKUS FIAI

cementnagykereskedők és a Magyar Vulkan cementgyár rész.-társaság selypi gyárainak dunántúli vezérképviselői

SOPRON.

Szőlőoltvány eladás!



Aki egészséges, olcsó szép szőlőt akar, bizalommal forduljon

VITYÉ MIKLÓS

telkiismeretesen vezetett oltványtelepéhez

Ös-Csanádon (Torontál-m.)

ahol szokvány minőségű, I. rendű fás, gyökeres szőlőoltványok, bors-csemegefajok, valamint amerikai sima és gyökeres szőlővesszők, nemkülönben

ugyanazon fajok II. rendű osztályzatban a legolcsóbb áron kaphatók. Szőlőlugasnak különösen e célra javasolt fajok.

Gyümölcsfa- és rózsaoitványokban nagy választék

Faj- és árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

A számos elismerőlevél közül itten csak egy: Igen tisztelt Vityé ur! Örömmel hozom b. tudomására, hogy az Ön telepéről vett fás gyökeres szőlőoltványokkal teljesen meg vagyok elégedve. Az oltványok erőteljesen indultak meg s talán 100 sem fog kimaradni.

Teljes tisztelettel

Makó, 1909. július 10.

Marosi Imre

m. kir. adóhivatali főtiszt.

ROPS



biztonsági gyorsfőző.

Tűzveszély kizárva.

Ha felborul, elalszik.

Szesz ki nem folyhat.

Szeszfogyasztásban igen takarékos.

Kapható minden jobb vasáru és háztartási cikkek árusító üzletekben.

Ha valahol nem kapható, szíveskedjék hozzánk fordulni.

Képes prospectus ingyen és bérmentve.

ROPS Fémáru Részvény-Társaság

BUDAPEST, V., Külső-Váci-ut 74/75.

Helybeli elárusítók:

Erdelyi Pál, Pauk Vilmos, Steiner Zsigmond.

9-50

mond.

5015. szám. tkv. 1909.

Árverési hirdetményi kivonat.

A tapolczai kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közölni teszi, miszerint a kir. kincstár végrehajtható, **Tóth József** tapolczai lakos végrehajtást szenvedő elleni 327 korona 64 fillér és járuléka iránti végrehajtási ügyében az árverés a tapolczai kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság területén levő, **Tóth József** nevében alábbi ingatlanokra: 1) a tapolczai 3238. sz. jtkvben + 2226. hrszám alatt felvett belső dűlő szántó és rétre 69 korona + 2932. hrszám. alatt felvett mogyorósalji dűlőbeli szántóra 54. korona, + 5136. hrsz. mogyorósdombi dűlőbeli szántóra 143 korona. 2) a tapolczai 2836. sz. jtkvben + 269/a hrsz. ház, udvar és kertre 800 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban elrendeltetik és erre határidőül.

1909. évi december hó 9. napjának délelőtt 10 órája

alulirt tkvi. hatóság irodájába kitűzetik.

Az ingatlanok a kikiáltási árban két harmadánál s illetve a házbőr alá eső ingatlanok a kikiáltási ár felénél alacsonyabb áron el nem adatnak.

Az árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási árban 20%-át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, esetleg a bíróságnál való előleges letételét hitelt érdemlően igazolni.

Az árverési feltételek alulírott telekkönyvi hatóságnál és Tapolcza községhez tartozó betekintethetők.

A királyi járásbíró mint telekkönyvi hatóság.

Tapolczán, 1909. szeptember 5. napján.

Papp, királyi járásbíró.

694-704. szám 1909.

Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közölni teszi, hogy a tapolczai kir. járásbíró 1908. V. 656/9. és 656/13. számú végzése által **Magyar Általános Takarékpénztár** végrehajtó javára Diszelben a **tempomon belől levő utca szélső házában** 49.606 korona 60 fillér tőke és járuléka erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bírósággal lefoglalt és 3430 koronára becsült 4 drb tehén, 6 drb ökör, 3 drb borjú, 1 ló, 2 csikó, 2 szekér, 2 vaseke taligával, 2 hintó, 1 szán, lőtegyver, 1 írósasztal, és 1 kazal szalmából álló ingóságoknak nyilvános árverés útján eladatra elrendeltetvén, ennek a helyszínén, vagyis Diszelben 1909. év november hó 27. napjának délelőtt 9 órája

bácsi majorban az ut mellett leendő esz-közlesére

1909. év november hó 27-ik napjának délután fél 3 órája

határidőül kitűzetik s ehhez a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881 LX. t. cz. 107. és 108. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek, becsáron alul is eladni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára illetve az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ban megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Tapolcza, 1909. évi november hó 15.

Kerkápoly, végrehajtó.



**A Nagy Gábor féle
DELAWARE
szőlő faj**

az egyedüli, melynek termeléséhez semmiféle tudomány vagy gyakorlat nem kell, még az is elbánni vele, aki soha szőlőtvet nem kezelt. Minden szállítmányhoz utasítás mellékeltek ingyen

és ebből kinézheti mindenképpen, hogy miként iltesse el, kezelése pedig metszés, kapálás és felkötésből áll, más dolog nincs vele, mert ezt oltani, permetezni, kénporozni nem kell, nem árt ennek filokszera és bimbója, vesszője téiben soha el nem fagy. Holdanként átlag 35 hektolitert terem s egy bimbójából 3-4 fűrt fejlődik. Valódi bőtermő legnemesebb faj ez, melyet azonban nem szabad összetéveszteni más ugyanily név alatt forgalomba hozott hitvány fajtával, ügyelni kell arra, hogy Nagy Gábor-féle fajt kapjunk, mert csak ez a valódi. A valódi Nagy Gábor-féle Delaware-szőlő olyan bori ad mint az asszu, édes és erős, igen jkellemes zamatu és kétszer annyit ér, mint más borok. Kóstolónak egy üveggel bárkinek küldök 1 koronáért.

A DELAWARE-szőlő bővebb leírását, termésének királyi közjegyzővel hitelesített eredeti fénykép felvételeit színes kivitelben, továbbá a szőlőközé nyomott 40 szép képet tartalmazó

képes árjegyzéket ingyen és bérmentve küldöm mindenkinek, aki velem címét tudatja. Okvetlenül kérje még ma ezt a tanulságos tartalmú árjegyzéket, mely a szőlőoltványokról, lugasültetésről is ad részletes, helyes utbaigazításokat.

NAGY GÁBOR szőlőnagybirtokos, KÓLY
pósta, távirda és távbeszélő állomás.

Levelezés magyar, román, horvát, szerb és német, nyelven.

**KARDOS MÓR
BALATONMELLÉKI KÖZPONTI NAGY ÁRUHÁZA
TAPOLCZA, főtér.**

NAGY KARÁCSONYI VÁSÁR!

Felére leszállított árak!

Divatkelmék, bársony, selyem delin, batiszt és barthetok a téli idényre.

Bundák, divat karmantyuk, Boá és Pluche kabátok.

A vidék legnagyobb és legolcsóbb bevásárlási forrása.

KIVÁLÓ GYÓGYHATÁSÚ
ERŐS TÁP SZERTTARTALMAZÓ

tojás és csokoládé
cognak.

Különösen lábbadozók, aggok, betegek és gyermekek erősítésére is, orvosok által nagyon ajánlatik.

Kapható Tapolczán
TAKACS GÉZA
cukrázdájában.

TAPOLCZA
Köszön raktára,

Farkas Péter

Legutányosabb árban szállít
nagyban és kicsinyben a leg-

legszesz-pirszent,
Kocka Kőszent,
porosz

Elsőrendű

Szőlőoltvány,

szőlőről és borról nagy képes árjegyzékemet
INGYEN

és bérmentve küldöm meg, aki címét tudatja. Ezen könyvet még az is kérje, a ki rendelni nem akar, mert ebből megtanulhatja a szőlőtelepítést s emellett sok szőlőkép van benne. Szőlőoltványokból és más egyéb európai és amerikai sima és gyökeres vesszőkből, a világhírű Delaváréból állandóan több millió készlet eladó, olcsó ár mellett. Több ezer elismerő-levél, közte több hercegi és grófi uradalomtól.

Czim: **Szücs Sándor fia, szőlőtelepe,**
Bihardiószeg.

É R T E S I T É S.

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy a

devecseri gőzhenger műmalmunk

lisztőrleményeiből **Kővágóörsön, Polatsik Ármin-féle házban lisztüzletet nyitottunk,** ahol egyuttal gabona cserélést is eszközölünk.

A technika fejlődése abba a kellemes helyzetbe juttatott bennünket, hogy műmalmunkat olyan gépekkel láthattuk el és oly szakszerűen rendezhettük be, hogy a malom ipar terén bármely más vállalattal kiállják a versenyt.

Különös gondot fordítunk arra, hogy kiszolgálásunkat oly alapra fektessük amely a közönség érdekeit megóvjá s kivánságának e lehetőség szerint minden tekintetben megfelelhessen.

A gabona becserélését is a legjutányosabban eszközöljük, csupán a szokásos örlésési vámot és porzást számítjuk fel.

Midőn még a nagyérdemű közönség szives támogatását kérjük, felhívjuk becses figyelmét arra a körülményre, hogy áraink valamint kiszolgálásunk a legszolidabb alapon és a legjutányosabb napi árak mellett történnek.

A saját jól felfogott érdekeik támogatására irányuló szives pártfogásukat kérve maradunk hazafias tisztelettel

Első Devecseri Gőzhenger Múmalom,

Hocz Gergely

gépjavító műhelye, gazdasági és szőlészeti gépraktára
Tapolczán.



Ajánlja az összes **gazdasági és szőlészeti gépek** alapos javítására berendezett gépjavító műhelyét, melyben az összes használatban levő szőlő **presek és zuzók alkatrészei** a legszolidabb áron beszerezhetők.

Figyelemre méltatja **gépraktárát,** melyben a legjobb gyártmányu különösen **szőlészethez szükséges összes gépek** beszerezhetők. Ugyanott is raktáron vannak és minden gépek **gyári áron** szerezhetők be.

Rök-féle különbözőeki emeltjűs sajtók Szüreti szezon közeledtével bátor vagyok **borszivattyus gépjeimre** is felhívni b. figyelmüket, ezen gépnek a homokos must sem árt, mindeu eddig forgalomban levőket felül-mul egyszerű kezelésénél fogva is, a régi gépek **átalakíthatók nálam és becserélhetők.**

Bortömlők legfinomabb **paraminőségű** raktáron vannak és összes felszerelési darabok, ugyszintén para **szelep labdák** jótállás mellett.

Allandóan raktáron **vasekék és szab. Zala Drill tolós rendszerű sorbavető gépek.**

Ujdonság! SZŐLÓGARAT-FELSZERELÉSI CIKK. Ujdonság!

Ezen készülékkel a törköly egy préseléssel teljes szárazra szárítható ki és a törköly két, három, esetleg négy darabban szedhető ki a garatból. Törkölyvágás szükségtelen, minden présgarathoz alkalmazható. Csak garatméret szükséges. Ezen készülék csak nálam szerezhető be és készítettik.

25-53